Útmutató


1. A feladatok megoldási

2.2.1. fejezet

3. feladat




a féktávolságok az összefüggésekbe behelyettesítve 37,5 m ; 72,45 m ; 104,58 m és 150 m.

2.2.1. fejezet

5. probléma

Mindhárom esetben a sebességgörbe alatti területeket kell kiszámítani. 

Az 1. esetben egyszerűen egy derékszögű háromszög területét kell meghatározni, amely 

 km.

A második estben egy trapéz területéről van szó, amely: 

 km.

A harmadik esetben többféle közelítés lehetséges a sebességgörbe alatti terület meghatározására. Közelíthetünk ebben az esetben is egy trapézzal, amely az ábrán látható: 

 km.

2.2.2. fejezet

1. feladat

A lemez z = 33 fordulatot tesz meg t = 60 s alatt. Ebből a lemez 



 

A 15 cm sugarú kört tehát a tű 1,81 s alatt teszi meg.

2. feladat

A mesterséges hold a Föld középpontjától r = R + h távolságban kering.



 

3. feladat



 

2.3. fejezet

3. feladat

Alkalmazzuk a lendület-megmaradást!

(M + m)v = m(v + v2 ) + Mv1  , ebből v2 = 14 m/s.

4. feladat

Rugalmatlan ütközésről van szó, alkalmazzuk a lendület-megmaradást!

m1 v1 =(m1 + m)v  , innen v = 0,133 m/s.

5. feladat

Számítsuk ki a lendület-megmaradásából a golyó szükséges ütközés előtti sebességét!



 

A függőleges irányban fellőtt test útja, amíg az imént kiszámolt sebességet eléri:




6. feladat

A lövedék tömege kicsi a kocsi és a zsák tömegéhez képest, ezért elhanyagolhatjuk a ezekhez viszonyítva. Alkalmazzuk a lendület-megmaradást!

m3 v3 =(m1 + m2 )u , innen m3 = 20 g .

2.4. fejezet

2. feladat



 N

3. feladat



 N

4. feladat




Ez óriási gyorsulás, az emberi szervezet nem képes elviselni komoly károsodás nélkül.

5. feladat

Írjuk fel a két testre a mozgásegyenleteket!







2.5.1. fejezet

1. feladat




3. feladat




4. feladat



 m/s2 

2.5.3. fejezet

1. feadat

Az eredő térerősség a két töltés által létesített térerősségvektorok összege.




2. feladat

Az elektron mozgásegyenlete:

 . Az, hogy az elektron gravitációs kölcsönhatásban is részt vesz, elhanyagolható az elektromos kölcsönhatáshoz viszonyítva. Vegyük fel úgy a koordinátarendszerünket, amelyben a mozgást le fogjuk írni, hogy az origó az a pont legyen, ahol az elektron belép a kondenzátorlemezek közé. Az x tengely a kezdeti sebesség irányába mutasson, az y tengely pedig az erre merőleges elektromos térerősség irányába. A mozgást úgy fogjuk leírni, hogy külön vesszük figyelembe az elektron x irányú mozgását, amely egyenes vonalú egyenletes mozgás, és külön az y irányút, amely egyenes vonalú egyenletesen változó mozgás.




Az elektron akkor lép ki a kondenzátorlemezek közül, amikor x = l . Ekkor




A sebesség ezen pillanatig 

74° nagyságú szöggel fordul el.

2.5.4. fejezet

6. feladat

A testre ható erők eredőjének nullának kell lennie, vagyis a tapadási súrlódási erő maximuma egyenlő nagyságú a testek közt fellépő elektromos erővel. Ebből a szükséges tapadási súrlódási együttható már számolható.



 

2. probléma

Mert az őrölt kávé részecskéi tapadnak egymáshoz és a kávédaráló részeihez. Ütögetéskor a daráló részei olyan gyorsulással mozognak, amit a tapadási erő már nem képes biztosítani, ezért a tapadás megszűnik.

4. probléma

A 3. számú vizsgálatot elvégezve látható, hogy a lejtőre helyezett test a lejtő hajlásszögének növelésekor előbb-utóbb lecsúszik. Annál meredekebb lejtőn marad állva a test, minél nagyobb a tapadási súrlódási együttható. Egy tökéletesen síkos lejtőről minden test lecsúszik. A tapasztalat az, hogy a homokból hegyesebb várat lehet építeni, mint a sóderből. Ennek oka az, hogy a homokszemcsék között nagyobb a tapadási súrlódási együttható értéke. Ez kicsit meglepő, hiszen a homok és a kavics kémiai összetétele lényegében azonos. A magyarázat az, hogy a homokszemcsék lényegesen kisebbek és sokkal szabálytalanabb felületűek, mint a kavicsok. Ezért a homok esetében ugyanannyi részecske lényegesen több másik részecskével léphet kölcsönhatásba a homok esetében, ezért a homokszemek erősebben tapadnak egymáshoz. Ilyen kicsi, molekuláris méretekben tehát már nem iga az, hogy a súrlódási erő nem függ az érintkező felületek nagyságától. 

2.6. fejezet

5. feladat




6. feladat




7. feladat




2.6.1. fejezet

4. feladat

A dipólusra ható erőpár forgatónyomatéka: M = Fl = Eql . A mezőt jellemző térerősség kifejezhető a lemezek közti feszültséggel: U = Ed . Ebből a molekulára ható forgatónyomaték: 

 .

2.7. fejezet

1. feladat

a.)
W = Fs = 60 J az egyszeri húzáskor végzett munka. 

b.)
A húzások száma 200, az összes munkavégzés 12 kJ.

c.)
A súrlódás következtében a fűrészlap melegszik, a részecskék rendezetlen mozgásának mozgási energiája növekszik.

2. feladat

a.)
A testre a gravitációs erővel ellentétes irányú, de egyenlő nagyságú erőt kell kifejteni az elmozdulás irányában: W = Fs = mgh = 15,6 MJ.

b.)
Az emelési munkán kívül még gyorsítási munkát is kell végezni: Wgy = mah =  0,78 MJ. Így az összes munka 16,38 MJ.

3. feladat

Egyenletes húzás esetében a húzásnál a súrlódási erővel egyenlő nagyságú erőt kell kifejteni. Az eközben végzett munka:




2.7.1. fejezet

1. feladat

W = mgh = 15,6 kJ.

2. feladat

Számoljuk ki az emelkedési magasságot a munkatétel segítségével!



 m.

Ezt az utat felfelé a test ugyanannyi idő alatt teszi meg, mint amakkora idő alatt szabadon esik. Ez utóbbit idejét határozzuk meg, mivel ez az egyszerűbb:



 s

a.)
Wem = - mgh = -2,5 J


Pem = -5 W.

b.)
Wes = mgh = 2,5 J


Pes  = 5 W.

c.)
Wössz = 0


Pőssz = 0.

3. feladat

a.)
A rugalmatlan ütközésre írjuk fel a lendület-megmaradás törvényét!



 

A negatív előjel azt mutatja, hogy a második golyó eredeti sebességének irányában mozognak tovább.

b.)
A rendszer összes mozgási energiája az ütközés előtt:




az ütközés után:




4. feladat

Írjuk fel a két testből álló testrendszerre a lendület-megmaradás törvényét!




A rendszer mozgási energiája ütközés előtt:




és ütközés után:



 

A rugalmatlan ütközések mindig a mozgási energia csökkenésével járnak az ütközés közben bekövetkező deformáció és felmelegedés miatt. A rendszer energiájának egy része szétszóródik a részecskék rendezetlen mozgásának energiájává.

5. feladat

Az elektron mozgásegyenletéből a sebessége, majd mozgási energiája meghatározható:




2.7.2. fejezet

1. feladat




2. feladat

Az összes mechanikai energia:



 

A mechanikai energia megmaradásának alapján a kétféle energia változása a mozgás közben:




A mozgási energia 5 m magasságban lesz nulla, ez az emelkedési magasság. A mozgási és potenciális energia értéke 2,5 m magasságban lesz egyenlő.

3. feladat

Az energia-megmaradás törvényét használva:



 

Az ütközés előtti és utáni sebességek ellentétes irányúak lesznek, de nagyságuk azonos, ezért:




4. feladat

A munkatétel alapján határozzuk meg a sebességet!



 

A hasáb további mozgása vízszintes hajításként fogható fel az imént kiszámolt kezdősebességgel.



 

5. feladat




6. feladat

A repülőgép motorja által végzett munka a gép mozgási energiáját növeli, és a súrlódási munkát fedezi:




7. feladat

 


8. feladat

A lendület és az energia-megmaradás törvénye egyaránt érvényes. A mozgás megkezdődése előtt mindkét golyó sebessége nulla, a teljes energia a rugóban tárolódik.




A sebességek: v1 = -8,16 m/s  ;   v2 = 4,08 m/s .

9. feladat

a.)
Nem végzünk fizikai értelemben munkát, mivel nulla az elmozdulás.

b.)
Nem igaz

c.)
Igaz

d.)
Igaz

e.)
Nem igaz

10. feladat

a.)
A rendszer mechanikai energiája állandó, de a mozgási és a kölcsönhatási energiák változnak.

b.)
A mozgási energia a sebesség növekedése miatt növekszik.

c.)
Igen a súrlódás miatt.

d.)
Nő a fékek hőmérséklete, az energia szétszóródik a részecskék rendezetlen mozgási energiájává.

e.)
A hűtővíz hőmérséklete nő, energiája szintén.

11. feladat

A test és a kocsi között rugalmatlan ütközés játszódik le. A lendület-megmaradás törvényét alkalmazva 

 . A tömeg megduplázódása miatt azonban a súrlódási erő is duplája lesz. Írjuk fel a munkatételt a két esetre!

Első estben csak a kocsi mozog: 


Második esetben a kocsi és a rakomány együtt mozog: 

 



 m

12. feladat
W = eU = 1,6.10-15 J-al nő meg a mozgási energiája.



1,87.108 m/s .

3.3 fejezet

2. feladat

A következő egyenleteket lehet felírni:

ma = mg - K

mozgásegyenlet

(( = rK

forgásegyenlet, és 



 

a fonal nyújthatatlanságából adódó kényszerfeltétel.

Ezekből az egyenletekből a teher gyorsulására: 

  adódik.

A korong 

 tehetetlenségi nyomatékát és az adatokat beírva a test gyorsulására 0,05 m/s2 és a korong szöggyorsulására 3,3 1/s2 adódik.

3. feladat
A megoldás az előző feladat mintájára történik. Írjuk fel a mozgásegyenleteket és a fonalak nyújthatatlanságát kifejező egyenleteket:




Ezekből az egyenletekből a korong szöggyorsulása: 

 = 0,885 1/s2 .

A testek gyorsulása pedig: a1 = (r1 = 1,77 cm/s2   és a2 = (r2 = 0,885 cm/s2 .

3.4. fejezet

1. feladat

Az energiaátadás hőközléssel történt, tehát

Q = c . m . SYMBOL 68 \f "Symbol"T = 4,2 kJ/kg°C . 7 kg . 50 °C = 1470 kJ

2. feladat

Ha az elégetés során felszabaduló energia teljes mértékben a víz melegítésére fordítódik, akkor felírhatjuk, hogy:

                cv. mv . SYMBOL 68 \f "Symbol"T = m . Le  , innen

 

 , behelyettesítve

a fa égéshőjére 17 850 kJ/kg , a denaturált szeszre pedig 23 100 kJ/kg  adódik, melyek majdnem megegyeznek a táblázat kerekített értékeivel. Vagyis a denaturált szesz jobb fűtőanyag, több energiát tárol azonos tömege, mint a fa.

3. feladat

A fékezési munka egyenlő nagyságú a mozgási energiával, aminek 30%-a fordítódik a lövedék melegítésére: 

 , 



 EMBED Equation.2  
 . Innen (T=103,8 °C.

4. feladat

Az égéshőtáblázat felhasználásával a Függvénytáblázatból körülbelül 0,7 kg alkohol, 1,1 kg fa és 0,48 kg petróleum.

3.6. fejezet

1. feladat



 J/K  , 



 EMBED Equation.2  
 J/K  ,  

 J/K

2. feladat



 J/K

3. feladat



 533 K = 260°C. Magasabb hőmérsékletű gőz érkezzen a turbinákhoz.

4. feladat

m gramm gyümölcs elfogyasztásakor 0,05.m.1,43.104 J = 715.m J hő szabadul fel a szervezetben, ugyanakkor a 0,95.m gramm víz 36°C-ra (testhőmérsékletre) való felmelegítéséhez szükséges hő:

0,95.m(cj (T1 + Lo +cv (T2 ) = 501.m J.

Vagyis szervezetünk 214.m J energiát nyer.

4.1.3. fejezet

5. feladat

Először a gyorsulást határozzuk meg! A testre ható erő akkor maximális, amikor legnagyobb a kitérés, vagyis az egyensúlyi helyzettől amplitúdónyi távolságban. 




A szélső helyzetben a rugóból és a testből álló rendszernek csak potenciális energiája van, az egyensúlyi helyzeten való áthaladáskor pedig csak mozgási energiája, amely állandó a mozgás során. 




Ezt behelyettesítve vmax =0,4 m/s

6. feladat

A rezgésidő: 


A golyó és a hasáb kölcsönhatása rugalmatlan ütközés, a lendület-megmaradás törvényét kell alkalmazni!




A m+M tömegű test rezgése közben a mozgási és a potenciális energia összege állandó a mozgás során, amiből a rezgés amplitúdója meghatározható. 


7. feladat

A fonálinga frekvenciája:


A rezgő test frekvenciája:


A két frekvencia akkor egyenlő, ha: 

 N/m

8. feladat

A teljes lengésidő az egyensúlyi helyzetbe való visszatérésig T = 0,8 s. 



 m a fonál hossza.

9. feladat

Első lépésként meg kell határozni, hogy milyen arányban csökken a gravitációs gyorsulás.

 


4.2. fejezet

3. feladat



 

4. feladat

A kötél hossza tízszerese a hullámhosszának, ezért tízszer akkora idő alatt fut végig, mint a periódusidő, vagyis 8 s alatt.

4.2.3. fejezet

1. feladat

A jelenség oka a rezonancia. Akkor veszi át a húr a legtöbb energiát a hangvilla által kibocsátott hanghullámból, ha annak alaphangja éppen 440 Hz frekvenciájú.

Ha a húr l hosszúságú, akkor a rajta kialakuló alaphang hullámhossza 2l. A hullám terjedési sebessége c = (f = 2lf = 1056 m/s a húrban.

4.3. fejezet

1. feladat



 8 perc

2. feladat



 2,5 s

4.3.1. fejezet

1. feladat

Használjuk az ábrát a továbbhaladás szögének megállapításához:



 

Tehát a fénysugár eredeti irányára merőlegesen halad a kétszeres visszaverődés után.

2. feladat

A határfelületen csak a merőlegesen érkező fénysugár halad tovább eredeti irányában, a többi mind megtörik. A megtört fénysugarak egy kúpfelületen belül fognak elhelyezkedni, amelynek fél nyílásszöge éppen a teljes visszaverődés határszöge.

3. feladat

Amikor a fény a víz határfelületére ér, akkor csak részben verődik vissza, a többi megtörik, majd elnyelődik a vízben. Ezért látszanak a tárgyak tükörképei sötétebbnek és halványabbnak.

4. feladat



 

5. feladat

A teljes visszaverődés jelensége. Mivel ez csak akkor lép fel, ha a fény nagyobb törésmutatójú anyagból kisebb felé terjed, ezért kell a nagyobb törésmutatójú üvegszálat kisebb törésmutatójú üvegköpennyel körülvenni. 

4.3.2. fejezet

3. feladat

Az útkülönbség és a fél hullámhossz hányadosát kell megvizsgálni!

600 nm-es hullámhossznál: 

 , ami maximális gyengítést jelent, hiszen páratlan számot kaptunk. Az 500 nm-t behelyettesítve 6-ot kapunk, ami viszont maximális erősítést jelent.

4. feladat

A különböző közegekben más a fény hullámhossza, mégpedig 

 , így ezzel kell számolnunk. Levegőben 

 , ami maximális erősítést jelent. Vízben 8-at kapunk eredményül, ami szintén maximális erősítésnek felel meg, üvegben pedig 9-et, ami maximális gyengítésnek felel meg.

4.3.4. fejezet

3. feladat

A Napból kiinduló fénysugarak a nagy távolság miatt közelítőleg párhuzamosan esnek a tükörre, ezért a fókuszpontban fognak egyesülni. Kis nyílásszögű tükrök esetében a fókusztávolság a görbületi sugár fele, így a tükörtől 20 m-re alakul ki a Nap képe. A valóságban ez a tükör paraboloid alakú, és fókusztávolsága 16,8 m, úgyhogy itt keletkezik a kép.

4. feladat

A fókusztávolság 15 cm, vagyis a tárgy az egyszeres és a kétszeres fókusztávolság között van. A leképezési törvény szerint:



 cm-re alakul ki a kép a tükör előtt.

A kép nagysága: 

 cm.

5. feladat

A lencsét alkotó anyag a levegő, a külső közeg pedig a víz. A vékony üveg jelenlétét elhanyagolhatjuk. A levegőlencse fókusztávolsága: 



 , tehát szórólencseként fog viselkedni!

6. feladat

A síküveg görbületi sugarát végtelennek kell venni, így f = -120 cm , tehát szórólencse. A képtávolság a leképezési törvényből számolva k = -30 cm, tehát látszólagos kép keletkezik. 

7. feladat

levegőben: 

 ,

vízben:   

 ,

szénkénegben: 

 

5. probléma



 

A fordított arányosság látható. Néhány lehetséges értékpárt feltüntetünk a táblázatban:

	t (cm)
	15
	12
	10
	8
	6
	5
	4
	2
	1

	k (cm)
	7,5
	8,57
	10
	13,3
	30
	(
	-20
	-3,3
	-1,25


5.1. fejezet

7. feladat



 

8. feladat

Az emissziós (kibocsátási) színképben több vonal van. Az abszorpciós (elnyelés) esetében az atom alapállapotából kerül valamilyen gerjesztett állapotba. Emissziónál viszont a gerjesztett állapotból nem feltétlenül az alapállapotba kerül az atom, hanem esetleg egy másik gerjesztett állapotba. Több lépésen keresztül jut vissza az alapállapotba, többféle frekvenciájú fény kibocsátására van lehetőség. 

Nagy elektromágneses energiasűrűség esetében, ilyet a koncentrált lézerfény tud létrehozni, előfordul az, hogy egy gerjesztett állapotú atom ismételt fotonelnyeléssel még magasabb energiaállapotba kerül. 

5.2. fejezet

7. feladat

Az uránatomban mélyebb az energia, mivel az uránatommagban nagyobb a protonok száma, így jobban vonzza az elektront.

8. feladat

Igen, mivel ha a fő- és a mellékkvantumszám azonos, akkor több különböző állapotnak azonos az energiája. Például a 2p állapotból is három féle van, így 2.3=6 elektronnak lehet azonos az energiája.

9. feladat

Az n = 3 főkvantumszámú héjhoz három alhéj tartozik, a 3s, 3p és a 3d. Az s állapot csak egyféle lehet, a p állapot háromféle, a d állapot ötféle, tehát összesen 9 állpot tartozik ehhez a héjhoz. A Pauli-elvnek megfelelően mindegyiken két elektron lehet, vagyis összesen 18.

10. feladat

Az n = 2 főkvantumszámú héjhoz egy 2s és három 2p állapot tartozik, ezeken összesen 8 elektron lehet.

Az n = 3 főkvantumszámú héjhoz egy 3s, háromféle 3p és ezen kívül még öt 3d állapot is tartozik. A héjon a Pauli elvnek megfelelően 18 elektron lehet.

Azért nem azonos az elektronok száma, mivel az n = 2 főkvantumszámhoz nem tartozik d állapot.

5.3. fejezet

4. feladat

A rendszám egyben megadja az atomban lévő elektronok számát is, így a

4 elektronos: 1s2 2s2 a második periódus és a második oszlop, vagyis az alkáliföldfémek eleme,

14 elektronos: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p2 a harmadik periódus és a negyedik oszlop eleme,

18 elektronos: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6  a harmadik periódust lezáró nemesgáz.

5.4. fejezet

3. feladat

Egy oszlopban lefelé haladva (növekvő rendszám) az ionizációs energiák csökkennek, mivel az elektronpályák egyre nagyobbak lesznek, a külső elektronokra viszont kisebb vonzóhatást fejt ki az atommag.

Az első ionizációs energia az alkálifémeknél a legkisebb. Egy perióduson belül növekvő rendszám felé haladva értéke nő, mivel a külső atompálya mérete csökken, a több protont tartalmazó atommag nagyobb vonzóhatása következtében. 

A változás tehát periodikus a rendszám függvényében. Az alkálifémek esetében a legkisebb, nemesgázoknál a legnagyobb. A második ionizációs energia viszont az alkálifémeknél a legnagyobb, mivel lezárt héjat kell megbontani. A legkisebb pedig a második oszlop, az alkáliföldfémek esetében, mivel az első ionizáció során mindössze egy elektron maradt a legkülső héjon.

4. feladat

A három részecske elektronszerkezetét kell ismerni, amely:

L : 1s2 2s1 ,  Be : 1s2 2s2 ,   B : 1s2 2s2 2p1 .

A lítium vegyértékhéján az egy elektron könnyen leszakadhat. A berillium esetében a 2s alhéj éppen lezárul, ezt a stabilabb szerkezetet kell az ionizáció során megbontani. A bórnál új alhéj kezd kiépülni, amelyen az egy elektron könnyen leszakítható.

5. feladat

A két atom vegyértékhéját kell ismerni!

K : 4s1 , mindössze egy elektron a külső héjon, amelyet könnyű eltávolítani, míg a másodikat egy lezárt héjról kell elvenni, ami nagy energiát igényel.

Ca : 4s2 Mindkét elektront könnyű leszakítani a külső héjról. A második ionizációs energia csak azért nagyobb, mivel egyszeresen pozitív ionból kell leszakítani elektront. 

6. feladat

a.) 
A Na, atomé, ez áll a legnagyobb magvonzás alatt.

b.)
A Na , mivel csak egy elektron van a külső héjon.

7. feladat

a.) 
F- < Ne < Na+ 

b.)
Fel < Fe2+ < Fe3+ 

5.5. fejezet

5. feladat

a.)       

 

b.)


 

6.1.1. fejezet

1. feladat

Amelyik gáz nyomása kétszeres, annak a hőmérséklete is kétszeres, de a az abszolút hőmérsékleti skálán mérve, vagyis Kelvinben.

2. feladat

A nyomás és a részecskék száma nem változik a folyamatban, így a gáztörvény alapján




 = 10 cm3.

vigyázat, 25 °C-ot át kell számolni, ami 298 K!

3. feladat



p1.V1=p2.V2, innen 

 = 2,5-szeresére nőtt a nyomás.

4. feladat



 K

5. feladat




ennek 14%-a 2,7.1013 darab.

6. feladat

Oxigén:
 0,19 x 1,6.105 = 30400 Pa ,

vízgőz
: 
0,03 x 1,6.105 = 4800 Pa,

nitrogén:
0,76 x 1,6.105 = 121600 Pa,

szén-dioxid:
0,02 x 1,6.105 = 3200 Pa, amelyek összege természetesen  1,6.105 Pa.

7. feladat



 héliumra 2,3.106 Pa, oxigénre 7,3.104 Pa. A teljes nyomás a kettő összege: 2,37.106 Pa.

8. feladat

Számoljuk ki azt, hogy mekkora lenne a teljes gáz térfogata a magasabb hőmérsékleten! 

 -t tágul a gáz, ennyi marad kint. Számoljuk ki ennek a gázmennyiségnek a tömegét! 


6.1.2. fejezet

1. feladat




Az egyes részecskék tömege: 

 . A nitrogén esetében ez 4,65.10-26 kg, oxigénnél 5,31.10-26 kg , argonnál pedig 6,63.10-26 kg. A kapott tömegeket behelyettesítve a sebességek nitrogénnél 511 m/s , oxigénnél 478 m/s és argonnál 428 m/s.

2. feladat



 kg

6.1.3. fejezet

1. feladat

A térfogatváltozás 5 dm3

W=pSYMBOL 68 \f "Symbol"V=15.102 J=1500 J munkát végzett a gáz.

2. feladat





 összefüggésbe behelyettesítve a

 héliumgáz részecsketömegére 6.5.10-27 kg-ot, az argonra pedig 6.47.10-26 kg-ot kapunk. Vagyis láthatjuk, hogy az argongáz részecskéi közelítőleg tízszer nagyobb tömegűek!

Ha megnézzük a periódusos rendszerben a relatív atomtömegeket, akkor is ezt láthatjuk. Ebben  a feladatban a részecskék tényleges tömegét számoltuk ki és elcsodálkozhatunk rajta, hogy ez milyen kicsi, tehát nem csoda az, hogy szabad szemmel nem láthatjuk az atomokat.

3. feladat

Nitrogén estében f = 5 ,   

 összefüggést használva 46,5.10-27 kg - ot kapunk, amelyet a proton tömegével osztva 28 adódik.  A nitrogén kétatomos molekula 28/2 = 14, ami éppen a nitrogénatom tömegszáma. Vagyis továbbfejlesztett modellünk jól működik egyszerű estekben.

4. feladat

A neon egyatomos nemesgáz, M = 20 g. A 2 g gáz éppen 0,1 mol, vagyis N = 6.1022 db.




5. feladat




munkát kell még végezni a gázon a kívánt hőmérsékletnövekedés eléréséhez.

6. feladat

W = Q - (E = 1750 - 1550 = 200 J munkát végez a gáz.



0,167 m-t emelkedik a dugattyú.

6.2.2. fejezet

1. feladat



 m

2. feladat

p1 = 2.105 Pa  ,   p2 = 6.105 Pa  ,   V1 = A. 0,8 m   és   V2 = A.h2 



 lesz a gázoszlop magassága. a víz magassága pedig 0,8 m - 0,27 m = 0,53 m magas lesz. 

3. feladat

T = 296 K ,  MHe = 4 g  , 

  ,




mösszes = mHe + 2 kg
mHe = (levegő Vgömb - 2 kg = 6,61 kg




4. feladat

A test tömege: m = 50 kg . A test térfogata: a test térfogata egyenlő a kiszorított folyadék térfogatával, Ffelhajtó = G - F = 200 N , ami 20 kg víz súlya. 


6.2.13. fejezet

4. feladat

A pH értékek a következők: 2,00; 3,04; 4,04; 7,00;  9,96; 10,95; 11,92; 12,68.

Az  ekvivalenciapont közelében igen nagy a pH változás!

6.3.2. fejezet

2. feladat

A hűtőfolyadék tágulása: 

 dm3 , a radiátor hőtágulása 0,066 dm3 , a túlfolyásos térfogat a kettő különbsége, amely 0,464 dm3 .

3. feladat




Tehát óriási rugalmas feszültség ébred a rúdban.

4. feladat




Vagyis a szögsebesség körülbelül 1%-kal csökken. 

5. feladat




A gömb térfogata melegen 523,5 dm3 , a térfogatcsökkenés 1,8 dm3 . A térfogata hidegen a két érték különbsége, ami 521,7 dm3 . Most használjuk fel Arkhimédesz törvényét! A golyónak 75°C-os állapotában 1,8 dm3 -rel nagyobb a térfogata, ezért 18 N-nal nagyobb felhajtóerő hat rá, tehát 18 N-nal kevesebb a súly, mint 25°C-on. Vagy másképp fogalmazva 25°C-on 18 N-nal nehezebb, ennyivel kisebb a rá ható felhajtóerő.

6.3.3. fejezet

9. feladat




Az ismeretlen fajhőre 1300 J/kgK adódik.

10.1. fejezet

6. feladat



 Vs.

7. feladat




10.2. fejezet

4. feladat

Forgatáskor a tekercs felületén az indukcióvektor megváltozása B , a fluxus megváltozása tehát BA . 




5. feladat



 

6. feladat




10.3. fejezet

4. feladat




5. feladat




6. feladat

Az impedancia, amely jelen esetben a tekercs induktív ellenállása: 

 .




7. feladat



 A

10.4. fejezet

2. feladat



 menetes legyen a szekunder tekercs.



 mA.

3. feladat

Az első esetben 

 A erősségű áram folyik a vezetékben. A 30 km hosszú drót ellenállása 

a vezetőben fellépő veszteség Pv = I2 R = 140,4 kW, nagyobb, mint amennyit hasznosítani szeretnénk!

A második esetben a feltranszformált vezetékben folyó áramerősség értéke, eltekintve a veszteségektől: 

 A.   A vezetékben fellépő veszteség Pv = I2 R = 16,6 W mindössze!

10.5. fejezet

4. feladat

A beesési szög 90°-40° = 50° , de számoljuk ki a teljes visszaverődés határszögét! 



° 

Ennél az adott beesési szög nagyobb, vagyis a fénysugár nem lép ki a vízből, teljes visszaverődés jön létre.

5. feladat

Írjuk fel a törési törvényt az olaj-víz határfelületre! 



°.

Ez az olaj-levegő határfelületen a beesési szög nagysága is. Számoljuk ki a teljes visszaverődés határszögét az olaj-levegő határfelületre!



°

Mivel a kiszámolt beesési szög ennél nagyobb, ezért az olaj-levegő határfelületen teljes visszaverődés lép fel.

6. feladat

A feladat ábrájából látható, hogy ( = 90 - (. A törési törvény szerint:



 .

Ilyen beesési feltételek mellett a megtört és a visszavert sugár poláros lesz, polarizációs síkjuk pedig egymásra merőleges. 
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